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Eglise protestante unie de Saumur
Le Conseil presbytéral
			Saumur, le 27 août 2024


Chers ami.e.s,

Espérant que vous avez passé un été et des vacances reposantes, apaisantes, ressourçantes, au nom du Conseil presbytéral voici quelques informations importantes :

Tout d’abord, le temple est en bonne voie de finition et nous devrions pouvoir célébrer à nouveau le culte le dimanche 8 septembre 2024. À cette occasion, nous recevrons une paroisse et chorale allemande et le culte sera bilingue. C’est la raison pour laquelle, le culte, exceptionnellement, commencera à 10 h précises. Il sera suivi d’un verre de l’amitié. Nous comptons sur votre ponctualité.

[bookmark: _GoBack]Le mardi 10 septembre à 18 h 30 aura lieu l’inauguration officielle du temple par Monsieur le Maire de Saumur. Vous y êtes conviés. Tenue correcte exigée.

Les 21 et 22 septembre – de 14 h à 18 h – le temple sera ouvert à la visite à l’occasion des Journées du Patrimoine. Le public risque d’être nombreux et nous avons besoin de vous pour l’accueillir. N’hésitez pas à me contacter pour m’informer de vos disponibilités (tournus de 2-3 personnes).

Le dimanche 29 septembre à 15 h aura lieu le culte de reconnaissance du ministère de Laura, notre pasteure. Moment important pour elle et pour nous puisqu’il s’agit d’un engagement privé devant Dieu et d’une reconnaissance publique devant l’Eglise mais aussi devant les autorités de la ville, du département et de la région. Ce culte sera suivi d’une petite réception pour laquelle, là encore, nous apprécierions vos talents de cuisinier·e·s et de patissier·e·s pour alimenter le buffet et pour le service. Annoncez-vous auprès de moi pour une meilleure coordination. Il est aussi nécessaire de signaler votre présence au culte comme au pot auprès de Laura d’ici au 8.9, si possible par écrit (email, sms), pour des raisons logistiques (nombre de sièges à disposition et convives pour le pot qui suivra).

Comme vous le voyez, le mois de septembre sera chargé. Il va nous permettre non seulement de nous retrouver mais aussi d’avoir une nouvelle visibilité extérieure pour pouvoir accomplir notre mission commune : annoncer l’Evangile.
Certains que nous pouvons plus que jamais, compter sur vous, nous vous souhaitons une bonne rentrée. Dieu vous bénisse et vous garde !

Fraternellement
Gisèle Tron 
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